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‘ Tipikus tagok amplitudo- és tazismenete
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Tipikus tagok amplitudo- és tazismenete
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Tipikus tagok amplitudo- és tazismenete
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Tipikus tagok amplitado-
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Tipikus tagok amplitudo- és tazismenete
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‘ Tipikus tagok amplitudo- és tazismenete
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Tipikus tagok amplitudo- és tazismenete
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Tipikus tagok amplitudo- és tazismenete
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Tipikus tagok amplitudo- és tazismenete
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‘ Tipikus tagok amplitudo- és tazismenete
m Kéttarolos aranyos tag (PT2)

o0 Azw<1 / TO tartoményon _ Bode Diagram
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‘ Tipikus tagok amplitudo- és tazismenete

Amplitude

m Kéttarolos aranyos tag (PT2)

£ > 1 esetben valos polusok
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‘Bode diagram (példa 1)
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‘Bode diagram (példa 2)
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A fazis diagramra altalaban nem kielégit6 a toréspontos kozelités
(f6leg nagyobb fokszam esetén)




‘Bode diagram (példa 3)

Amplitudo menet toréspontos kozelitése
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wo(0) =10 — ays(0) = 201g10 = 20dB

a harom torésponti frekvencia:

®; =1 rad/sec ®, = 20 rad/sec ®; = 100 rad/sec




‘Bode diagram (példa 3)
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Frekvencia atviteli fugevény
= Az u(s) bemend és y(s) kimend jel kozottt kapcesolatot leird
w(s) atviteli fuggvénybdl
0 s = jw helyettesitéssel w(jw) =w(s)|s=je

O Stabilis linearis tag esetén egységnyi amplitudoja zérus fazisa
szinuszos bemeno jelre

u(t) = sin(wt) y(t) = a sin(wt + @)

1

0.5

-0.5




Tartalom

m Tipikus tagok amplitado- és tazismenete
m Bode diagram példak

m Frekvencia atviteli figgvény

= Hurwitz kritérium

m A szabalyozasi kor ugrasvalasza, mindségi
kovetelmények

m A linearis rendszer mozgasa

s Allandésult allapot




Hurwitz kritérium. H determinans.

Zart rendszer!  W(s) =

y(s)  Wo(s)  bys™+bpgs™ 4. +bs+by

1

A(S)=a,s" +a, 18" +...+yS+ag

Hurwitz determinans

Hl\
H, ¥V——

H =
H3<\

-----------------------

r(s) 1+Wo(s) a,s"+ay 5" +...+a5+ag

Karakterisztikus
polinom




Hurwitz kritérium. Megfogalmazas.

1. a >0 (szigoruanl!!),1 = 1...n (rendszer fokszama)

2. H. >0 (szigoruanl!); 1 = 1...n (rendszer fokszama)

Ha 1 + 2 teljestl, akkor a rendszer stabilis!

Megj.: Stabilitasi hatar (kritikus korerdsités) szamitasa.




Példa

10
1 os+1
T c
ol e E . - > i l >
\“/ S S+3
- J 5
Z
4 <
= 3
W (S) B 10 P = -0.5000 + 6.3048:1
= -0.5000 - 6.30481

2
s“+s5+40 ~3.0000
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A szabalyozasi kor ugrasvalasza

A zart szabalyozasi kor ugrasvalaszarol
(a v(7) atmenti fligevényrdl) leolvashatok a szabalyozasi
kor idétartomanybeli jellemzor.

Altalanos elvaras, hogy a szabalyozott jellemz6 y(%)
idotugevénye minél pontosabban kovesse az alapjel 7(?)
idotuggvényét.



‘ A szabalyozasi kor ugrasvalasza

1.4 T T T T
tallovés
1,02v({co s s
ﬂﬂau:::m W) végérték
| \
0. M) dinamikus hibasav
Y -
06 o -
T.. szabalyozasi 1d6
-
04 ’| ) .
T az ugrasvalasz els6 maximumahoz tartoz6 1d6
- - >
0z . ]
0, 1v(c0)- T. | felfutasiidé
0 | 1 1 1 1
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Mindségi kovetelmények

Jellemzo

Magyarazat

Végertek

V(o) az ugrasvalasz végértéke

Statikus hiba

Az ugrasvilasz végértekének elojeles tavolsaga a
bemenetre adott egységugras végértékeétol, azaz
[-t0l: e(o0) =1—v(o0)

Tullovés

_v(T,) = V(=)
V()

ahol 7T, az wugrasvilasz elsO maximumahoz

Av

(szazalékban 1s megadhato),

tartozo 1do.

Felfutasi ido

T a 0.lv(eo) és a 0,9v(e0) értékek felvétele

rise *

kozott eltelt 1do.

2%-o0s szabalyozasi 1do

A végértek kortli 0,04v(ec) szélességli savba
torténo belépéshez sziikséges 1do.
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A linearis rendszer mozgasa

a

Egyensuly1 allapotban valamennyi allapotvaltozé mozgasa megszinik,
x(t) = allando

E=ﬂ

A nyugalmi helyzetébdl kitéritett majd (pl. a t = 0 id6pontban) magara
hagyott rendszer mozgasa

A nyugalmi helyzetben 1év6 rendszerre adott bemen jel valt ki

A nyugalmi helyzetébdl kitéritett majd magara hagyott rendszer
visszatér nyugalmi helyzetébe vagy annak kozeli kornyezetébe

A nyugalmi helyzetébdl kitéritett majd magara hagyott rendszer nem tér
vissza nyugalmi helyzetébe vagy annak kozeli kornyezetébe
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Allandoésult allapot

d
d—)t( = AX(t) + Bu(t) 0 = Ax(t) + Bu(t)
y(t) = Cx(t) + Du(t) y(t) = Cx(t) + Du(t)

. 1
Yoo = liMmsW(s)=U,,  az édllandésult allapot (ha t — ) jelei szamithatok,
s—0 S :
amikor s — 0

Tipus Bemenet Kimenet Atviteli fv.
bg
P © 0 0o 0 Yoo = U
Uy, 7 Voo 7 g
I u, =0 () Ve 7 0 p
D u, 7 0 Voo = 0 (1) 0
w(s)=—o__ Ko

= <
1+WO 1+ ko



Példa

e(s) = 1(5) - 2(5)
2(5) = 4- y(s)

1

y(s) ZE'U(S)

u(s) = (£+5J'U1(S)
s+1

0,(5) =§-e(s)

10
|1 os+1
r:m e: E e Z > L y >
\“/ S S+3
- Je
z 4 e

Kezdeti feltétel: r, =1

> =) e(s)=r(s)-4- 1 ( 10 +5j-g-e(s)
s+3 \s+1 S

ha s — 0, akkor 2/s — o0

/

r,, csak akkor lehet véges (r,=1), hae, =0



4 10
Példa g
N R R y
~ | s 1 s+3 .
- I e
z 4 e
Kezdeti feltétel: r, =1
€, =01, =2, | > felhaszndlva, hogy e, =0 EE)  2z,=1
Z,=4"Y, | > felhasznilva, hogy z, = 1 BEE) y,=0.25
1
Y, = 053 U= | > felhasznilva, hogy v,,=0.25Em) u,=0.75
_|_
u = (£+5j u, me=) felhasznalva, hogy u,=0.75 =) u,, =0.05
7 l0+1 "
2
u, =—-e



Példa

| 10
1 s+1
r 2™ |1 y
'Y s s+3
- | e
z
4 |«
Kezdeti feltétel: r, =1
e,=0; z,=1; Vo —=0.25 ; u,,=0.75; u,,=0.05;

v
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